

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
Генеральная Ассамблея  
СОРОК ПЯТАЯ СЕССИЯ  
*Официальные отчеты*

СПЕЦИАЛЬНЫЙ  
ПОЛИТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ  
7-е заседание,  
состоявшееся в четверг,  
1 ноября 1990 года,  
в 10 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 7-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н КАРУКУВИРО-КАМУНАНВИРЕ (Уганда)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 74 ПОВЕСТКИ ДНЯ: БЛИЖНЕВОСТОЧНОЕ АГЕНТСТВО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
ДЛЯ ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.  
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации  
в течение одиннадцати месяцев с момента окончания на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов  
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)  
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL  
A/SPC/45/SR.7  
21 November 1990  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 74 ПОВЕСТКИ ДНЯ: БЛИЖНЕВОСТОЧНОЕ АГЕНТСТВО ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
для ПОМОЩИ ПАЛЕСТИНСКИМ БЕЖЕНЦАМ И ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТ (продолжение) (A/45/13 и  
Add.1, 382, 429, 463-6, 530, 641, 645 и 646; A/SPC/45/L.5)

1. Г-н СМИРНОВ (Союз Советских Социалистических Республик) выражает сожаление в связи с тем, что положение на Ближнем Востоке характеризуется отчетливо негативными событиями, произошедшими за последний год. В полной мере это относится к условиям жизни палестинских беженцев на Западном берегу и в секторе Газа, как об этом свидетельствует доклад Генерального комиссара (A/45/13). У делегации СССР вызывает глубокую озабоченность эскалация насилия в отношении палестинского населения, включая убийства, массовые аресты, депортацию и разрушение домов. Советский Союз осуждает участившиеся случаи нарушения прав привилегий и иммунитетов Агентства, вторжение израильских властей в помещения БАПОР, школы, больницы, угрозы физической расправы с сотрудниками Агентства, а также вмешательство в операции по оказанию гуманитарной помощи, осуществляемые этой Организацией.
2. Правительство СССР придает важное значение деятельности БАПОР по оказанию чрезвычайной помощи палестинским беженцам в области здравоохранения, образования и социального обеспечения. Оно также высоко оценивает усилия Генерального комиссара БАПОР по содействию обеспечению защиты и безопасности палестинцев, и в частности направление дополнительного персонала и его дипломатические акции, предпринятые в связи с нарушением израильскими властями норм международного гуманитарного права. Советский Союз выражает удовлетворение в связи с тем, что, несмотря на исключительно сложные условия, Агентство смогло предоставить помощь тысячам беженцев, оказавшимся в настоящее время на территории Иордании в результате кризиса в Персидском заливе.
3. Советский Союз принимает меры по расширению сотрудничества с БАПОР. Советский комитет солидарности с народами стран Азии и Африки принял решение ежегодно оказывать через Агентство материальную помощь населению оккупированных территорий; Комитет также предоставит в 1991-1992 годах стипендии группе палестинских студентов для обучения в высших учебных заведениях СССР.
4. События в Иерусалиме с 8 октября 1990 года и последовавшая за ними волна насилия на оккупированных арабских территориях усугубили и без того взрывоопасную ситуацию в ближневосточном регионе и создают дополнительные препятствия на пути налаживания мирного процесса и всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта. Вызывает сожаление, что израильское правительство отказалось выполнять положения резолюций, недавно принятых Советом Безопасности, а также не дало возможности Генеральному секретарю направить миссию для изучения путей и средств обеспечения безопасности и защиты палестинского населения.
5. С учетом происходящих в мире перемен международное сообщество не может мириться с тем, что Израиль вопреки логике политического реализма по-прежнему делает ставку на силу и диктат в отношении палестинского населения. Нынешняя

/...

(Г-н Смирнов, Советский Союз)

ситуация на оккупированных территориях настоятельно требует от Организации Объединенных Наций решительных мер для обеспечения более эффективной защиты прав палестинцев и прекращения экономического и социального притеснения, лишения их культурного наследия. Советский Союз выражает солидарность с "антифадой", которая свидетельствует о решимости палестинского народа добиваться полной реализации своих неотъемлемых национальных прав. Правительство СССР выступает за принятие активных усилий с целью начала мирного процесса на Ближнем Востоке и достижения реального прогресса в деле созыва международной конференции с участием всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), а также пяти постоянных членов Совета Безопасности. Советский Союз выражает убежденность в том, что такая конференция на основе баланса интересов могла бы привести к всеобъемлющему решению комплекса ближневосточных проблем и содействовала бы укреплению мира и стабильности в регионе.

6. Г-н МАККАВИ (ливан) выражает признательность его правительства за полезную деятельность, которую осуществляют Агентство, оказывающее услуги в области образования, здравоохранения и гуманитарную помощь более чем 2 млн. палестинских беженцев в Сирийской Арабской Республике, Иордании, на Западном берегу, в секторе Газа и Ливане.

7. В течение прошедшего года серьезные экономические, политические и финансовые проблемы усложнили положение Агентства. Во-первых, израильские власти все более активно вмешивались в операции, осуществляемые Агентством, игнорируя тем самым его привилегии и иммунитеты в преднамеренной попытке взять под свой контроль операции, осуществляемые БАПОР. Во-вторых, потери доходов возрастающего числа палестинцев, которые возвращались в Иорданию и Сирийскую Арабскую Республику в результате событий в Персидском заливе, усугубили положение БАПОР в области оказания медицинской и гуманитарной помощи. В-третьих, финансовые затруднения БАПОР усугубились в 1990 году в результате резкого сокращения средств для финансирования чрезвычайной программы помощи в Ливане и на оккупированных территориях. Совершенно ясно, что возникла такая чрезвычайная ситуация, которую необходимо устраниить в первоочередном порядке, и Ливан обращается к странам-донорам с призывом оказать поддержку Агентству, в ближайшем будущем объявив о своих взносах, с тем чтобы в предварительном порядке более точно спланировать использование имеющихся ресурсов.

8. Ливан является страной пребывания значительного числа из общего количества палестинских беженцев и проявляет исключительную заботу о благополучии этих гостей. Правительство Ливана с признательностью отмечает успехи, достигнутые Агентством в Ливане в области образования, здравоохранения, оказания гуманитарной помощи и социальных услуг. В течение 15-летнего периода беспорядков в Ливане БАПОР вынуждено было работать в чрезвычайно сложных условиях, усугубляемых постоянными воздушными и наземными рейдами и вторжениями Израиля. К сожалению, на деятельность Агентства в Ливане также повлияла в 1990 году борьба между различными фракциями палестинских группировок.

9. Наилучшей гарантией обеспечения безопасности и защиты всех гражданских лиц в Ливане, как ливанцев, так и лиц неливанского происхождения, является незамедлительное восстановление верховной власти Ливана над его армией, полицией и

(Г-н Маккави, Ливан)

правительственными учреждениями. Система, основанная на судебном праве и законодательстве, принятом свободным парламентом, представляет собой единственное средство достижения этой цели. Воссоединение ливанской армии, полиции и сил безопасности с правительственными учреждениями явилось важным новым событием, благодаря которому Ливан получил средства для осуществления своего законодательства и распространения своей власти на всю свою территорию, что будет способствовать обеспечению безопасных и эффективных операций Агентства. Следует надеяться, что БАПОР в полной мере восстановит свое присутствие в Ливане и будет продолжать свою полезную деятельность.

10. Г-н СУМИ (Япония) говорит, что усилия Агентства вызывают у международного сообщества чувство высокого восхищения, особенно учитывая чрезвычайно трудные условия, в которых они предпринимаются. Эта ситуация обострилась в результате последних событий в районе Персидского залива и, в первую очередь, в результате волн насилия в Восточном Иерусалиме, послужившей причиной гибели многих палестинцев, и дальнейшей эскалации напряженности между палестинцами и израильскими властями на оккупированных территориях. Япония осуждает чрезмерное применение силы израильскими властями и настоятельно призывает Израиль соблюдать положения международного права в обращении с палестинцами на оккупированных территориях. Делегация Японии также выражает сожаление по поводу отказа Израиля принять миссию Генерального секретаря по установлению факторов в соответствии с просьбой, содержащейся в резолюции 672 (1990) и 673 (1990) Совета Безопасности. Ситуация, сложившаяся в этом регионе, подчеркивает настоятельную необходимость достижения всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке, который может быть достигнут лишь на основе незамедлительного и полного осуществления резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и признания права народа Палестины на самоопределение, включая право на создание независимого государства. С тем чтобы на Ближнем Востоке восторжествовал мир, необходимо также решить проблему Ливана.

11. В своем докладе (A/45/13) Генеральный комиссар обрисовал вызывающую озабоченность картину финансовых затруднений БАПОР, вызванных возрастающим числом заявлок о выделении ресурсов на оказание чрезвычайной, продовольственной, медицинской и гуманитарной помощи. В настоящее время 2,5 млн. человек получают помощь БАПОР, и деятельность Агентства по-прежнему будет являться необходимой до тех пор, пока существуют палестинские беженцы. С 1953 года Япония является одной из основных стран-доноров; взносы Японии различными, натурой и другая помощь составили с тех пор приблизительно 182 млн. долл. США. Правительство Японии намерено по мере своих возможностей продолжать оказание финансовой помощи.

12. Страны-доноры БАПОР не рассматривают Агентство в качестве механизма для сохранения политического status quo на Ближнем Востоке. Они поддерживают БАПОР, потому что они признают его чрезвычайно важную роль в деле оказания гуманитарной помощи и обеспечения определенной стабильности в этом беспокойном регионе. Финансовые возможности традиционных стран-доноров являются отнюдь не ограниченными, и БАПОР поэтому должно продолжать обращаться к странам, которые еще не сделали этого, с призывом стать странами-донорами и, таким образом, участвовать в разделении расходов Агентства на осуществление чрезвычайно важной деятельности.

## (Г-н Суми, Япония)

13. Япония присоединяется к международному сообществу в осуждении нападения на медицинский центр Римал, совершенного израильскими властями 12 июня 1990 года. Делегация Японии вновь обращается к Израилю с призывом не затруднять деятельность Агентства и настоятельно просит все заинтересованные стороны в районе, в котором Агентство ведет активную работу, оказывать БАПОР максимальную поддержку и содействие.

14. По мнению Японии, возможности, предоставляемые молодым палестинцам в области образования, имеют чрезвычайно важное значение. В 1990 году в Японии пройдут профессиональную подготовку 15 палестинцев, и Япония направит экспертов в центр профессиональной подготовки кадров в Иорданию. На сегодняшний день 64 палестинца приняли участие в программах профессиональной подготовки в Японии со времени учреждения данной программы в 1985 году.

15. По-прежнему приносит плоды помощь, оказываемая Японией в области осуществления образовательных программ. В дополнение к открытию в 1989 году начальной/подготовительной школы для юношей в Джераше в 1990 году было завершено строительство аналогичной школы для девушек, и в настоящее время ведется строительство школ в четырех других районах. Япония выделила 1 млн. долл. США в виде университетских стипендий для студентов из числа палестинских беженцев на оккупированных территориях; эти средства ассигнованы на 5-летний период, в течение которого будет оказываться финансовая поддержка 160 студентам высших учебных заведений на протяжении их обучения в высших учебных заведениях.

16. Г-н СИНГХ (Индия) говорит, что делегация Индии разделяет озабоченность Генерального комиссара в связи с участниками случаями нарушений привилегий и иммунитетов персонала БАПОР и нелегального вторжения в помещения Агентства израильскими властями. Индия высоко оценивает усилия БАПОР, направленные на продолжение его регулярных и чрезвычайных программ по оказанию помощи, несмотря на неблагоприятные условия, особенно в Ливане, и участившиеся случаи препятствий деятельности БАПОР, чинимые израильскими оккупационными властями.

17. Агентство играет стабилизирующую роль на Ближнем Востоке. Не следует никаким образом по причине нехватки средств сокращать важную гуманитарную помощь, оказываемую Агентством. Делегация Индии выражает озабоченность в связи с нехваткой средств для осуществления чрезвычайных программ и вероятных будущих затруднений Агентства, упомянутых в докладе (A/45/13). Эта вызывающая тревогу перспектива подчеркивает важность продолжения усилий по мобилизации ресурсов, особенно в связи с постоянным ростом расходов на осуществление регулярных программ, вызванным увеличением числа беженцев.

18. Со времени учреждения Агентства Индия регулярно вносила взносы в бюджет БАПОР. Индия также предоставила ряд стипендий, осуществляет программы подготовки кадров и организовала курсы профессиональной подготовки для палестинцев в соответствии с различными программами. Однако услуги, оказываемые Агентством, не могут заменить права палестинцев на жизнь в условиях свободы и сохранения достоинства человека на своей родине. Данная проблема главным образом является политической, а не гуманитарной, и основная причина ее возникновения – это упорный

(Г-н Сингх, Индия)

отказ народу Палестины в осуществлении его законных национальных прав. Индия воздает должное героическому народу Палестины в его доблестной борьбе за осуществление этих прав. Единственным способом положить конец страданиям палестинского народа является справедливое и всеобъемлющее урегулирование ближневосточного конфликта, основывающееся на уходе Израиля со всех арабских территорий, оккупированных им с 1967 года, включая Иерусалим, осуществление палестинским народом своего неотъемлемого права на самоопределение, включая право на свою собственную родину, и признание права всех государств в этом регионе, в том числе Палестины и Израиля, на мирное существование в пределах безопасных и признанных границ. Для достижения этих целей необходимо созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, включая ООП.

19. Г-н АС-СУВЕИДИ (Объединенные Арабские Эмираты) говорит, что из докладов по пункту повестки дня, находящемуся на рассмотрении Комитета, со всей очевидностью вытекает, что не достигнут какой-либо значительный прогресс в деле решения проблемы палестинских беженцев. Наоборот, наблюдается ухудшение их жизненных условий в результате произвольных мер, принятых в отношении их Израилем. В ходе отчетного периода военным декретом было закрыто 90 из 98 школ на Западном берегу, и враждебные меры, принятые израильскими силами безопасности, имели далеко идущие последствия для услуг, оказываемых БАПОР в области здравоохранения на оккупированных территориях. Реакция израильских властей на "интифаду" привела к тому, что огромное число семей уже больше не в состоянии удовлетворять свои собственные основные потребности. Израиль также применяет практику захвата невинных заложников, которая вызывает в памяти действия нацистов и фашистов в ходе второй мировой войны и которая была осуждена и объявлена вне закона всем цивилизованным человечеством. Временное задержание молодых людей является по своему характеру формой экономического давления, и невинные люди подвергались страданиям до тех пор, пока отдельные подозреваемые лица не сдавались добровольно израильским властям.

20. Возрастает число случаев игнорирования привилегий и иммунитетов БАПОР, и были введены более жесткие административные ограничения в отношении операций Агентства, что привело к ограничению свободы передвижения сотрудников БАПОР и явилось результатом введения новых и отнимающих много времени процедур, санкционирующих деятельность Агентства, которая, как правило, осуществлялась в рамках собственного мандата БАПОР.

21. Беженцы испытывают все большие страдания, и их число постоянно возрастает в связи с выездом десятков тысяч палестинцев из Кувейта, обусловленным вторжением Ирака в страну, которая открыла свои двери для беженцев и оказывала им содействие во всех сферах их жизни. Четвертый исход палестинских беженцев, таким образом, добавляется к числу случаев изгнания их из Палестины в 1948 году, с Западного берега и из сектора Газа в 1967 году и Ливана в 1982 году. Следует надеяться, что Ирак будет оказывать содействие палестинцам, а не будет усиливать их страдания и ухудшать положение, в котором они находятся.

22. Г-н КАДРАТ (Ирак), выступая по порядку ведения заседания, говорит, что он хотел бы напомнить оратору, что вопрос, находящийся на рассмотрении Комитета, касается Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Замечания должны касаться исключительно этого пункта повестки дня.

23. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что члены Комитета должны ограничивать свои замечания находящимися на обсуждении пунктом повестки дня.

24. Г-н АС-СУВЕИДИ (Объединенные Арабские Эмираты) отмечает, что единственное справедливое решение проблемы палестинских беженцев требует их возвращения к своим очагам и собственности, которых они были насильно лишены в 1948 году. Это именно то решение, которое было одобрено Генеральной Ассамблей в пункте 11 ее резолюции 194 (III), в которой отмечается, что беженцы имеют право на возвращение или получение компенсации. Это право является абсолютным и оно подтверждалось на каждой последующей сессии Генеральной Ассамблеи. В докладе Согласительной комиссии Организации Объединенных Наций по Палестине (A/45/382) вместо разъяснения того факта, что не были принятые необходимые шаги по осуществлению пункта 11 резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи в свете существующих обстоятельств и событий в регионе, следовало бы упомянуть фактическую причину, а именно отказ Израиля выполнить положение этого пункта и предоставить палестинским беженцам возможность осуществить свое право на возвращение.

25. В пункте 2 статьи 13 Всеобщей декларации прав человека отмечается, что "каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну". Вызывает удивление тот факт, что Израиль, сионисты и некоторые государства, поддерживающие Израиль, выступают с требованиями эмиграции евреев из Советского Союза и расселения их в Израиле и на оккупированной палестинской территории на основании первой половины данного положения Декларации и игнорируют его вторую часть, хотя это представляет собой вопрос о праве палестинцев на возвращение в свою собственную страну. Утверждение Израиля о том, что беженцы покидают Палестину, подстрекаемые арабскими лидерами, полностью опровергнуто имеющимися данными и доказательствами, представленными на рассмотрение Комитета делегациями арабских стран в прошедшие годы. Вместо того, чтобы говорить о финансовых затруднениях, с которыми сталкивается Агентство при выполнении своих обязательств в отношении палестинских беженцев, делегациям следовало бы оказать давление на Израиль и проследить, чтобы беженцы получили компенсацию за собственность, оставленную в Палестине, размер которой в несколько раз превосходит ежегодный бюджет Агентства.

26. Страдания палестинского народа превзошли страдания любого другого народа в современной истории, и настало время для решения данной проблемы во всех ее аспектах, включая и проблему беженцев. Это решение является ясным: палестинцы должны обладать правом на возвращение, осуществление принципа самоопределения и создание палестинского государства на земле Палестины.

27. Г-н АС-САБАХ (Кувейт) говорит, что его делегация хотела бы выразить особую признательность Генеральному комиссару и персоналу БАПОР за гуманитарную помощь, оказанную тем лицам, которые были вынуждены покинуть Кувейт по причинам, не зависящим от этой страны. Совершенно неожиданно эти люди потеряли все, чем они владели, и их мечтам и чаяниям их семей не суждено было сбыться.

28. Г-н КАЛРАТ (Ирак), выступая по порядку ведения заседания, говорит, что оратору следует ограничивать свои замечания пунктом повестки дня, находящимся на рассмотрении Комитета. Речь идет о пункте 74 повестки дня, и замечания по вопросам, не имеющим никакого отношения к данному пункту повестки дня, являются неправомочными.

29. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ говорит, что он хотел бы обратиться ко всем делегациям с просьбой ограничивать свои замечания пунктом повестки дня, находящимся на рассмотрении Комитета.

30. Г-н АС-САБАХ (Кувейт) говорит, что государство Кувейт разместило на своей территории сотни тысяч палестинцев, не зарегистрированных БАПОР в качестве беженцев. Кувейт обеспечивает им сносное существование, оказывает услуги в области образования, здравоохранения и социального обеспечения и предоставляет им возможности для труда и устройства, что позволяет беженцам удовлетворять свои собственные потребности и направлять остатки денежных средств своим семьям, находящимся в других странах. Правительство и народ Кувейта с большой любовью в сердце воспринимают судьбу палестинцев, которые находились вместе с ними в Кувейте во время жестокой иракской оккупации.

31. В то время, когда Кувейт переживает самый серьезный кризис за всю свою историю, вызванный оккупацией Ирака и последующим разорением страны, затронувшим всех ее граждан и проживающих в стране лиц, Кувейт еще более решительно настаивает на необходимости оказания помощи палестинскому народу на оккупированных территориях. Кувейт сделает все от него зависящее для облегчения бремени своих палестинских братьев, находящихся под израильской оккупацией.

32. Оккупация Ираком Кувейта привела к возникновению новых трудностей, которые неизбежно скажутся отрицательным образом на уровне жизни палестинцев как на оккупированной палестинской территории, так и за ее пределами и, в частности, беженцев. До этой оккупации Кувейт серьезным образом рассматривал вопрос об увеличении своих взносов в БАПОР и вместе со своими коллегами - членами Лиги арабских государств предпринимал усилия по увеличению в целом размера взноса арабских стран. Кувейт также рассматривал проект, предложенный БАПОР в сотрудничестве со Всемирной организацией здравоохранения по строительству неспециализированной больницы в секторе Газа; Кувейт рассмотрит вопрос о том, каким оптимальным образом он может по-прежнему содействовать осуществлению этого крайне необходимого и важного проекта.

33. Кувейт вносил взносы в БАПОР еще до того, как он был принят в члены Организации Объединенных Наций; он по-прежнему вносил свой ежегодный взнос и откликался на чрезвычайные призывы, оказывая поддержку учебным заведениям и госпиталям на оккупированных территориях. В той мере, в которой это представляется возможным в условиях его жесткой оккупации Ираком, Кувейт по-прежнему будет содействовать облегчению участия палестинского народа до тех пор, пока не будет обеспечено полное осуществление его законных прав.

34. Г-н Аль-КУЛАИФИ (Катар) отмечает, что палестинские беженцы продолжают жить в трудных условиях с тех пор, как Израиль оккупировал их землю и захватил их собственность. В этих обстоятельствах БАПОР предпринимает попытки выполнить свою гуманную роль, оказать чрезвычайную помощь и защитить жизни палестинских беженцев, несмотря на препятствия, чинимые БАПОР израильскими оккупационными властями. Агентство также сталкивается с трудностями в результате морской блокады Восточного Бейрута и столкновений, происходящих в различных районах Ливана.

35. Поскольку с каждым днем перспективы справедливого удовлетворения законных требований палестинцев становятся все более туманными, палестинцы не имели никакого другого выбора, кроме начала "интифады" на своей оккупированной земле; тем самым они заявили, что они отвергают порабощение и капитуляцию. Палестинцы принесли в жертву огромное число своих мучеников, продемонстрировав в современную эпоху замечательные примеры героизма и готовности идти на жертвы, и предоставив неопровергнутые доказательства того, что они не согласятся ни с какой альтернативой осуществлению своих законных прав на земле своей собственной родины и никогда не откажутся от целей борьбы против израильских оккупационных сил.

36. Положение беженцев еще более усугубилось в результате финансового кризиса Агентства и перемещения десятков тысяч палестинских беженцев, бежавших из Кувейта в результате вторжения Ирака; результатом этого явилось прекращение финансовых поступлений, которые помогали улучшить положение их семей на оккупированных территориях. Это привело к возникновению еще больших трудностей для Агентства, вынужденного взять на себя дополнительную заботу о возрастшем числе беженцев.

37. Вызывает удивление тот факт, что, хотя мир продвигается быстрыми темпами к международному примирению и предпринимаются активные усилия по решению многих региональных проблем и конфликтов, обсуждение палестинской проблемы в Организации Съединенных Наций не дало конкретных результатов. Мир неделим и мир не может быть достигнут в одном регионе, в то время как в другом он представляет собой неразрешимую проблему. Израиль должен изменить свою негибкую позицию, и неприятие им резолюции 672 (1990) Совета Безопасности является лишь одним из самых последних свидетельств его непримиримой позиции и пренебрежительного отношения к той роли, которую играет международное сообщество.

38. В 1950 году число зарегистрированных беженцев достигло приблизительно 914 000 человек, а в настоящее время оно составляет около 2,5 миллионов. Каждый год Агентство испытывает финансовый дефицит, который оказывает отрицательное воздействие на осуществляемые Агентством операции. Государства-члены должны своевременно вносить щедрые взносы, с тем чтобы Агентство смогло осуществлять свои социальные и другие программы, направленные на облегчение страданий палестинского народа, до того как будет урегулирована проблема восстановления палестинского народа в его неотъемлемых правах, с тем чтобы народ Палестины мог образовать свое собственное государство на своей собственной земле, подобно всем другим народам мира.

39. Г-жа БЕРД (Австралия) говорит, что БАПОР продолжало оказывать помощь в своих традиционных областях здравоохранения, образования и социального обеспечения, а также активизировало свои чрезвычайные программы, несмотря на препятствия, с которыми Агентство столкнулось при выполнении своих задач. В частности, возрастает число случаев, когда игнорируются привилегии и иммунитеты Агентства. Эти права и привилегии являются необходимыми для эффективной деятельности Агентства, и, кроме того, они зафиксированы в международном праве. Израиль не должен нарушать ход операций, осуществляемых БАПОР на оккупированных территориях. Продолжающееся задержание сотрудников БАПОР является неприемлемым.

40. Эффективная деятельность Агентства имеет жизненно важное значение для обеспечения в долгосрочном плане стабильности в регионе. Делегация Австралии выражает озабоченность в связи с финансовыми затруднениями, с которыми сталкивается БАПОР и которые могут вынудить Агентство ограничить осуществляемые им операции. Учитывая успехи БАПОР, достигнутые в нелегких условиях, Австралия выражает надежду, что большее число стран окажет Агентству финансовую поддержку. Правительство Австралии, с его стороны, будет продолжать оказывать Агентству поддержку до тех пор, пока все стороны в споре в данном регионе не выработают долгосрочное политическое решение.

41. Г-н ТАРИ (Израиль) говорит, что проблема палестинских беженцев не возникла бы, если бы арабские лидеры не начали 40 лет тому назад агрессивной войны против Израиля. Лидеры арабских государств и ООП впоследствии блокировали любые попытки, направленные на решение данной проблемы. Страдания беженцев, которых использовали в качестве средства для достижения чисто политических целей, цинично приумножались для поощрения ненависти и насилия.

42. Хотя его делегация высоко оценивает усилия БАПОР в течение напряженного периода, она высказывает возражения в отношении общей направленности доклада Генерального комиссара (A/45/13), носящего предубежденный характер по отношению к Израилю, как об этом свидетельствует ссылка, содержащаяся в пункте 11 доклада, на убийство лиц, якобы сотрудничающих с Израилем, из которой не вытекает со всей очевидностью тот факт, что израильтяне не несут за это никакой ответственности. На самом деле свыше 300 палестинцев, включая некоторых сотрудников БАПОР, были убиты ООП и другими террористическими группировками как лица, якобы сотрудничающие с Израилем. Аналогичным образом в докладе рассматривается вопрос о преднамеренном отказе Израиля соблюдать привилегии и иммунитеты БАПОР, и в то же время лишь вскользь (A/45/13, пункт 110) упоминается тот факт, что Агентству не удалось посетить сотрудников, содержащихся в Иордании, Сирийской Арабской Республике и Ливане. Статистические данные о потерях, приводимые в докладе, противоречат тому факту, что Израиль, как никакая другая страна, наиболее заинтересован в обеспечении прав человека.

43. Правительство Израиля продолжало сотрудничать с БАПОР на основе соглашения, заключенного с Агентством в 1967 году. Тот факт, что БАПОР приняло на работу около 8000 местных сотрудников, означает, что Агентство является основным неправительственным работодателем в Иудее, Самарии и Газе. В силу этого, безусловно, возникали случаи трений с израильскими силами безопасности в результате условий, сохранявшихся с 1987 года. Кроме того, к сожалению, многие лица из числа

(Г-н Тари, Израиль)

сотрудников БАПОР принимали участие в подрывной деятельности, используя для этих целей возможности Агентства. Безусловно, БАПОР не может претендовать на сохранение иммунитета в отношении своих помещений, если оно позволяет использовать их в качестве убежища, откуда исходит насилие. Следует отметить в этой связи, что контроль, осуществляемый БАПОР за передвижением израильских сил безопасности часто приводил к обострению и без того уже серьезной ситуации.

44. Совершенно ясно, что какие-либо односторонние действия БАПОР, направленные на осуществление деятельности вне рамок мандата Агентства в нарушение положений, согласованных Агентством и Израилем, не будут содействовать взаимопониманию между сторонами. Израиль фактически предпринимал активные усилия как по уменьшению напряженности, так и оказывал содействия БАПОР в выполнении его задач. Такое сотрудничество обусловлено ясным пониманием того факта, что Израиль в соответствии с положениями международного права является единственной властью в Иудее, Самарии и Газе. Его правительство по-прежнему считает, что Ближний Восток мог бы продвигаться в направлении достижения мира. Одним из шагов в этом направлении явилось бы решение проблемы беженцев, где Комитет может сыграть важную роль.

45. Г-н АРСИЛЬ (Филиппины) говорит, что его делегация озабочена постоянным ухудшением условий, в которых БАПОР осуществляет свою деятельность, и продолжжающимися случаями нарушения прав человека и палестинских беженцев. Репрессивные меры Израиля в отношении "интифады" могут лишь вызвать еще большую ненависть.

46. Все более упорное игнорирование Израилем привилегий и иммунитетов БАПОР вызывает особое чувство беспокойства. Сотни раз израильские вооруженные подразделения вторгались в помещения Агентства, не имея на это никаких полномочий; безусловно, подобные акты противоречат нормам международного права. Израильские власти пытаются также ограничить возможности БАПОР, связанные с выполнением его функций, путем применения бюрократических мер и ограничения свободы передвижения персонала Агентства. Кроме того, были закрыты учебные центры. Израильские власти должны воздерживаться от совершения любых актов, препятствующих выполнению Агентством своего мандата.

47. Делегация Филиппин принимает к сведению финансовые затруднения Агентства, особенно касающиеся чрезвычайных программ, которые имеют жизненно важное значение для благополучия населения из числа беженцев. Возникает необходимость в увеличении размера взносов.

48. В мире происходят поразительные политические изменения, которые предоставляют возможности для установления мира в беспокойных районах. Мир мог бы быть достигнут на Ближнем Востоке, наиболее взрывоопасном регионе в мире, если будет решена палестинская проблема и для начала созвана международная мирная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций. Правительство Филиппин безоговорочно поддерживает право палестинцев на самоопределение и право всех государств в этом районе на существование в пределах признанных границ.

/...

49. Г-н ХАННАН (Бангладеш) говорит, что его делегация с озабоченностью отмечает трудные условия, в которых БАПОР осуществляет свою деятельность. Доклад Генерального комиссара содержит зловещую хронологию преступлений, совершенных израильскими властями против палестинских беженцев. Палестина испытывает нескончаемые страдания и подвергается жестоким репрессиям; совершаются бесмысличные жестокие убийства мужчин, женщин и детей. Целые обшины подвергаются угнетению.

50. Хотя палестинские беженцы, находящиеся в бедственном положении, приветствуют предоставляемую им помощь, в первую очередь они желают прекращения раз и навсегда своих страданий. Необходимо изыскать постоянное решение этой проблемы на основе полного осуществления права палестинского народа на самоопределение. Существует настоятельная необходимость в созыве предлагаемой международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций.

51. Г-н АС ЗАЙАНН (Бахрейн) говорит, что проблема палестинских беженцев является основополагающим элементом палестинской проблемы, сердцевиной которой является ее политический аспект. Упорный отказ Израиля в течение прошлых четырех десятилетий признать изогтъемлемое право палестинских беженцев на возвращение вызвало необходимость в том, чтобы БАПОР стало главным учреждением, предоставляющим беженцам основные услуги и краткосрочную помощь и осуществляющим долгосрочные программы, направленные на улучшение их экономического и социального положения без ущерба для их права возвращаться к своим очагам в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи.

52. С момента его создания БАПОР стало основным учреждением, занимающимся вопросами оказания помощи палестинским беженцам. О подлинном характере и намерении Израиля в отношении Агентства и в отношении любого возможного решения палестинской проблемы легко можно судить по тем качественным изменениям, которые произошли в плане применения методов репрессий и новых ограничений, введенных израильскими властями. Цель Израиля состоит в том, чтобы ликвидировать инфраструктуру Агентства в качестве средства, позволяющего помешать палестинскому народу осуществлять свое право на самоопределение. Тем не менее, БАПОР предприняло усилия по укреплению своих регулярных программ путем применения новых методов и осуществления новых видов деятельности, ориентированных на удовлетворение возрастающих потребностей. Агентство принял комплекс административных мер с целью быстрого и эффективного оказания услуг без ущерба для хода осуществляемых Агентством операций.

53. Израильские оккупационные власти прибегают к временному задержанию молодых людей как форме экономического давления, поскольку их родители вынуждены платить за их освобождение. В результате принятия властями постановлений о выборочном закрытии школ учебный процесс был серьезным образом нарушен. Возрастющее число случаев гибели людей и физические репрессии приводят к еще большим трагедиям; наблюдается постоянное снижение доходов семей в результате спада экономической активности, случаев задержания или безработицы кормильцев семей.

(Г-н Ас Зайани, Бахрейн)

54. Доклад Генерального комиссара свидетельствует о растущем числе случаев игнорирования привилегий и иммунитетов БАПОР. Израильские подразделения в течение длительного периода времени занимали помещения Агентства, препятствовали передвижению машин скорой помощи, доставляющих травмированных пациентов в медицинские учреждения, допускали непозволительное обращение с сотрудниками БАПОР, выполняющими свои функции.

55. Делегация Бахрейна выражает надежду, что Агентство сможет получить более значительные финансовые ресурсы, которые позволят ему осуществить программу строительства в дополнение к его регулярным и чрезвычайным программам с учетом того негативного воздействия, которое перенос срока осуществления этих программ окажет на основные услуги, предоставляемые беженцам.

56. Г-н АВАВДА (Иордания), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что представитель Израиля исказил факты. Именно отказ Израиля одобрить положения резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи, которые предусматривают, что беженцам, желающим вернуться к себе на родину, должно быть предоставлено такое право или выплачена компенсация, привел к возникновению данной проблемы. Безусловно, ирония заключается в том, что Израиль предпринимает попытки по привлечению новых иммигрантов на оккупированные территории и в то же время отказывает палестинским беженцам в праве вернуться к себе на родину. Арабские государства не пытаются использовать палестинскую проблему в своих интересах; наоборот, они были бы удовлетворены, если бы отпала дальнейшая необходимость в БАПОР.

57. Что касается утверждений Израиля о том, что в докладе Генерального комиссара выражено пристрастное отношение к проблеме задержания сотрудников БАПОР на Востоке, Комитет хотел бы отметить, что лишь два сотрудника Агентства были задержаны в Иордании, и то в течение весьма непродолжительного времени. Напротив, Израиль несет ответственность за сотни случаев вторжений в помещения БАПОР и содержание под стражей свыше 50 сотрудников БАПОР.

58. Г-н ХАНИ (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что заявление представителя Израиля о заинтересованности в осуществлении прав человека игнорирует массовые убийства, совершенные Израилем в прошлом и продолжающиеся в настоящее время. Израиль активизирует попытки подавить "интифаду". Международное сообщество осудило непримиримость Израиля, последним примером которой можно считать реакцию на попытку Генерального секретаря направить миссию для расследования последних случаев убийств в Иерусалиме. Израиль никогда не соблюдал резолюции Организации Объединенных Наций и не соглашался применять в отношении оккупированных территорий положения четвертой Женевской конвенции. С совершенно ясно, что правительство Израиля пытается создать "Великий Израиль". Международное сообщество должно обязать Израиль выполнять положения резолюций Организации Объединенных Наций и признать права палестинского народа.

59. Г-н МАНСУР (наблюдатель от Палестины), выступая в порядке осуществления права на ответ, отмечает, что, как и в предыдущие годы, представитель Израиля изложил свое видение ситуации, которое отличается от видения всех других ораторов и мнения, выраженного в докладе Генерального комиссара и всех докладах Генерального секретаря по данному вопросу. Правительство Израиля игнорировало мнение международного сообщества не только по вопросу о палестинских беженцах, но также и в отношении общей ситуации в регионе и справедливого решения палестинской проблемы. Хотя заявления, с которыми в течение многих лет выступали представители Израиля, имеют силу с той точки зрения, что они являются подлинным изложением понимания правительством Израиля первоначальных возникновения палестинской проблемы; спор по поводу этой причины следует прекратить, с тем чтобы Комитет мог рассмотреть представленный ему проект резолюции (A/SPC/45/L.5). Данный проект резолюции вносится ежегодно представителем Соединенных Штатов, и ни одно государство, даже Израиль, никогда не голосовало против него. Поэтому оратор не видит причины, по которой Израиль не мог бы не следовать призыву, содержащемуся в данном проекте резолюции, выполнить положения пункта 11 резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи, в которой говорится, что палестинским беженцам, желающим вернуться к своим очагам, должна быть предоставлена такая возможность с уплатой компенсации за пропажу имущества тех, кто предпочтет не возвращаться.

60. Представитель Израиля отметил, что в соответствии с нормами международного права на Израиль было возложено поддержание правопорядка в Иудее, Самарии и секторе Газа. Однако данная позиция несовместима с отказом Израиля признать тот факт, что он является оккупирующей державой на этих территориях, и свидетельствует о лицемерии Израиля, выборочно применяющего нормы международного права. Одним из примеров игнорирования Израилем норм международного права является его отказ выполнить положения резолюции 672 (1990) Совета Безопасности, в которой к Израилю обращен призыв разрешить миссии по установлению фактов расследовать массовые убийства 8 октября 1990 года в Иерусалиме. В своем ответе Генеральному секретарю Израиль утверждал, что Иерусалим является не оккупированной территорией, а столицей государства Израиль. Эта позиция противоречит как нормам международного права, так и положениям Устава Организации Объединенных Наций.

61. Оратор напоминает, что Израиль является единственным государством - членом Организации Объединенных Наций, принятых в Организацию при условии, что он будет соблюдать положения резолюций Генеральной Ассамблеи о создании Палестинского государства и возвращении палестинских беженцев или выплате им компенсации. Однако Израиль по-прежнему отказывается соблюдать эти условия. Кроме того, в докладе Совету Безопасности (S/19443) Генеральный секретарь заявил, что международное сообщество должно предпринять попытку убедить Израиль признать применимость к оккупированным терригиям положений четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны.

62. Заявление представителя Израиля о том, что палестинские беженцы используются арабскими странами как средство достижения политических целей, - это измышления расистского характера; из всех стран Израиль в меньшей степени, чем кто-либо, имеет право выступать от имени арабских государств. Фактическая позиция палестинцев лучше всего отражена в пункте 19 доклада Генерального секретаря Совету Безопасности (S/21919), в котором отмечается, что палестинцы постоянно испытывают

(Г-н Мансур)

чувство страха, и этот страх усугубляется невозможностью обращаться за помощью к каким-либо органам власти, помимо сил безопасности Израиля, которые часто несут ответственность за принимаемые против палестинцев меры. Кроме того, в пункте 20 этого доклада говорится о недоверии палестинцев к израильским оккупационным властям и их желании пользоваться защитой беспристрастных сил, обладающих соответствующим мандатом Организации Объединенных Наций.

63. Г-н ТАРИ (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, отмечает, что в нынешней атмосфере политической разрядки и свободы уже невозможно переписывать историю и ничто не может изменить тот факт, что проблема беженцев возникла в момент вторжения армий арабских государств в Израиль с целью положить конец его существованию. Кроме того, невозможно игнорировать тот факт, что палестинские беженцы являются единственной группой беженцев в мире, которая на протяжении десятилетий не только не сохранилась, но даже увеличилась. Все возможные решения, предложенные Организацией Объединенных Наций и другими организациями, были заблокированы и провалены арабскими государствами, пытавшимися использовать ситуацию с беженцами в качестве политического средства против Израиля. Многие палестинцы высказываются за диалог с Израилем, однако многие из них были убиты или подвергались устрашению Организацией освобождения Палестины. Кроме того, Сирийская Арабская Республика не имеет права выражать возмущение действиями Израиля по причине своих собственных нарушений прав человека. Однако, несмотря на все препятствия, Израиль будет по-прежнему стремиться к достижению мира на основе диалога. Оратор выражает надежду, что Ближний Восток присоединится к остальному миру, вступающему в новую эру разрядки напряженности.

64. Г-н ХАНИ (Сирийская Арабская Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что сионизм по своей сути является расизмом. Позиция Израиля, заключающаяся в том, что все евреи по всему миру имеют право эмигрировать в Израиль, привела к вытеснению арабов и свидетельствует о попытках Израиля навязать сионизм всем евреям и отделить евреев от других обществ.

65. Г-н ТАРИ (Израиль), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что сионизм представляет собой освободительное движение еврейского народа и отражает его чаяния и стремление к свободе и самоопределению. Израиль проявляет готовность сотрудничать с международным сообществом, в частности с арабскими государствами, в поисках мирного решения этого конфликта.

66. Г-н МАНСУР (Наблюдатель от Палестины), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что, хотя Израиль и выражал сожаление в связи с многочисленными неудачными попытками установить мир в данном регионе, Израиль несет ответственность за эти неудачи в результате того, что он игнорирует положения резолюций Организации Объединенных Наций. Кроме того, статистические данные, приводимые в докладе Генерального комиссара (A/45/13) о палестинцах, убитых или получивших травмы в результате действий израильских властей, свидетельствуют о том, что именно Израиль, а не ООП терроризирует палестинских беженцев.

(Г-н Мансур)

67. Однако роль Организации Объединенных Наций заключается не в обсуждении прошлого, а в изыскании незамедлительных и долгосрочных решений нынешних проблем. Прошлогодняя резолюция (44/42) Генеральной Ассамблеи, в которой содержится призыв о созыве Международной мирной конференции по Ближнему Востоку, представляет собой конкретный шаг в направлении поиска такого решения. Организация Объединенных Наций и арабские государства на протяжении многих лет выражали готовность провести такую конференцию; оратор надеется, что Израиль в конечном итоге согласится принять в ней участие.

68. Г-н ДЖАКОМЕЛИ (Генеральный комиссар Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ) отмечает, что прения в Комитете предоставили ему полезную возможность выверить курс, проводимый Агентством, и его первоочередные задачи. Мнения и предложения различных делегаций будут рассмотрены самым тщательным образом.

69. Вполне понятно, что может иметь место расхождение точек зрения оккупирующей власти, которая несет ответственность за поддержание правопорядка, и международным агентством, предпринимающим попытки облегчить судьбу тысяч беженцев. Однако Агентство не стремится к расширению рамок своих полномочий, а лишь пытается продемонстрировать гибкий подход в плане удовлетворения жизненно важных потребностей беженцев. Его оскорбило утверждение, что персонал БАПОР принимал участие в актах насилия, и он выражает уверенность в том, что персонал БАПОР продемонстрирует приверженность и преданность существующим ценностям и определенным обязательствам Агентства. Однако он готов рассмотреть вопрос о любых икобы имевших место отклонениях от таких норм, которые могут быть официально доведены до его сведения.

70. Отвечая на заявления представителя Израиля о том, что доклад о деятельности БАПОР является необъективным, оратор отмечает, что он уверен, что Комитет правильно оценит трудности, связанные с подготовкой такого доклада в объективной манере, подходящей для всех сторон. По этой причине проект этого доклада ежегодно неофициально обсуждается с израильскими властями. Он подчеркивает, что Агентство действует, исходя из чисто гуманитарных целей.

71. Оратор выражает искреннюю признательность за поддержку, оказанную Комитетом деятельности БАПОР, однако подчеркивает, что осуществляемые Агентством программы по оказанию чрезвычайной помощи и содействию могут быть нарушены в течение нескольких недель, если не будут получены дополнительные финансовые средства. Оратор выражает надежду, что предстоящая конференция по объявлению взносов обеспечит прочную основу бюджетных потребностей Агентства на период 1990-1991 годов.

Заседание закрывается в 13 ч. 05 м.